

# 世界眼中的中国经济创“新”力

新华社记者 潘洁 任军

“创新是中国成为伟大国家的关键因素”“中国是西方企业的研发实验室”“中国正从模仿走向超越”……近段时间，创新成为不少海外媒体讨论中国经济的热词。

中国经济的创新动能，从经济“半年报”的数据上可见一斑。

今年上半年，规模以上高技术制造业增加值占规模以上工业增加值的比重为15.8%，比一季度提高0.6个百分点；集成电路、服务机器人、新能源汽车、太阳能电池等智能绿色新产品表现亮眼，产量均保持两位数增长。

“中国的高技术制造业已经出现快速增长的态势。”塔斯社报道称，高科技领域的发展正是经济质量水平得到提升的最直观体现。

彭博社分析预测，中国高科技产业占国内生产总值(GDP)的比例将从2018年的11%增至2026年的19%，加上新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”，这一比例到2026年将扩大至23%。

“三十年来中国从最初只能做初级制造到如今有着世界领先的制造工艺，令我深受震撼。”苹果公司首席运营官杰夫·威廉姆斯日前到访深圳，看到曾经需要人工操作的生产线现在变成“无人工厂”、自动驾驶车和移动机器人搬运物料时，他发出这样的感慨。

走过中国十多个省份的联合国副秘书长埃里克·索尔海姆说，一个个鲜活案例让他看到一场由数字化、智能化驱动的产业升级正在发生。“中国不留恋过去的成功，而是放眼未来，不断发展生产力以造福人民。这将是中国在本世纪获得成功的关键。”

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，构建支持全面创新体制机制。“中国规划了未来五年的重大改革，科技创新是其长期愿景的关键。”新加坡《海峡时报》网站刊文指出。

罗马尼亚翻译家伊万·布杜拉对中共二十届三中全会提出的“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革”印象深刻。他认为，实施人才强国战略、创新驱动发展战略十分富

有远见。“中国高度重视人才培养和教育事业，这种重视不仅有助于国家的长远发展，也为全球提供了宝贵经验。”

大力推进科技创新，中国的努力已经在逐渐显现、惠及全球。

英国《自然》杂志网站最新上线的《2024自然指数—中国》显示，在自然指数数据库去年扩展后，中国在排名中仍位居第一。

“随着高科技力量的崛起，中国已摆脱追赶者形象，以一飞冲天之势迅速成长，对标尖端技术的龙头。”韩国《中央日报》网站刊文如是评价。

中国的创新实力，吸引不少跨国公司在华加码投资研发中心。

商务部数据显示，2012年至2021年，中国规模以上外商投资企业研发人员的全时当量从59.5万人年增加到71.6万人年；中国规模以上外商投资企业研发经费从1763.6亿元增加到3377.4亿元，增长了91.5%。

英国《经济学人》周刊网站日前刊文指出，

中国作为世界研发实验室的作用正日益增强。西方在中国的研发中心已经成为创新的摇篮，其成果应用在全球各地销售的产品上。

在不少海外经济学家、投资人看来，中国超大规模的市场优势、完善的产业链供应链体系、大量受过高等教育的劳动力，使得中国从产品研发到生产的优势明显高于其他国家。

“在应用领域，中国市场是世界最大的试验田。”恒生中国首席经济学家王丹认为，中国市场规模和产业链的优势将长期存在，中国的供应链和创新能力只会随着时间的推移而加强。

投资机构淡马锡中国区主席吴亦兵告诉记者，中国企业已经越来越往产业链价值链的上游发展，不仅拥有世界一流的制造生产效率，更在许多新兴领域拥有自己的知识产权，研发创新能力的比较优势正在持续显现。“持续深化改革将为中国经济创新发展提供强大动力。”他说。

(新华社北京8月7日电)



8月6日，山火燃烧产生的浓烟笼罩在美国加利福尼亚州米纳勒尔附近地区上空。  
新华社/路透



## 出口连续17个月正增长！中国家电全球“圈粉”

新华社记者 邹多为 唐诗凝

这个夏天，巴黎奥运会上艾比森户外LED大屏比传统屏幕降低约20%能耗，欧洲杯赛场海信VAR显示屏助力裁判精准判罚……

从冰箱、空调等白色家电，到个护智能“小神器”，中国家电阔步走向海外，在全球“圈粉”。

海关总署8月7日发布最新数据，家电品类的出口表现让人眼前一亮：今年前7个月，包括电扇、洗衣机、吸尘器、微波炉、液晶电视在内的家电累计出口4091.9亿元，同比增长18.1%，

高出全国出口整体增速11.4个百分点。事实上，从2023年3月到2024年7月，我国家电出口已连续17个月同比正增长。

海关总署统计司司长吕大良表示，我国广大外贸经营主体积极适应市场需求，不断深化产品的创新迭代、优化升级，加上海外需求改善、政策红利释放、通关效率提升，推动了以家电、手机为代表的消费电子产品等出口呈现连续增长态势。

中国家电海外“圈粉”有什么密码？

从“中国制造”到“中国智造”，中国家电的科技创新底色愈加鲜亮。

近年来，越来越多的外贸企业不再模式化地做产品代工，而是想方设法加大研发和创新力度，不断突破技术壁垒，通过打造更多有技术竞争力的产品，在行业内迅速“冒头”。

从单一产品到多元业务，中国家电的发展之路越走越宽。

加码新能源赛道、家电主业拓展至关联产业、从相对饱和的C端市场延伸至利润更高

的B端市场……中国家电企业不断扩充产品类型，企业从单一的产品制造商身份，加速转变为为用户生活方式的服务商和方案提供商。

从产品“出海”向品牌“出海”，中国家电亮点纷呈。

得益于供应链体系完善、产业集群效应明显等诸多优势，中国家电企业的“出海”蓝图逐渐向产业链、价值链高端攀升。

海尔坚持自主创新，在海外多地开展本土化研发、制造、营销布局；云鲸智能致力于构建品牌矩阵，清洁电器等产品多次位列海外购物平台热销榜第一……

“走出去”的同时更要“走上去”。中国家用电器服务维修协会副会长赵捷说，要继续“提质”向“新”，在世界舞台上更好展示中国制造的创造力，“唱响”中国品牌。

(新华社北京8月7日电)

## 中企助力印尼构建电动汽车生态系统

新华社印度尼西亚三宝壟8月7日电(记者陶方伟)印尼总统佐科7日出席一家中国企业印尼工厂投产仪式时表示，印尼正在中国企业帮助下构建一体化的电动汽车生态系统，进一步融入电动汽车全球供应链。

中国锂电池企业贝特瑞新材料集团锂电池负极材料印尼工厂投产仪式当天在印尼中爪哇省三宝壟举行。佐科携印尼经济

筹部、能源与矿产资源部、海洋与投资统筹部等部门高官出席投产仪式。

据贝特瑞新材料集团董事长贺雪琴介绍，该工厂位于三宝壟的肯德尔工业园，总投

资4.78亿美元，年产能8万吨，填补了印尼在锂离子电池负极材料领域的空白。

佐科在致辞中表示，该工厂锂离子电池负极材料年产能足以支撑生产150万辆电动汽车。随着工厂投产，印尼将进一步融入电动汽车全球供应链，印尼构建电动汽车生态系统的宏伟计划正逐步实现。

印尼海洋与投资统筹部部长卢胡特表示，印尼政府将继续大力发展新能源电池产业，该工厂的投产也将令印尼工业生态系统更加完整。

### 国网松原供电公司：全力做好汛期保供工作

国网松原供电公司党委深刻践行迎峰度夏、防汛保电政治责任，坚持党建引领，深入实施“1234”党建融入工程，引导广大党员在安全生产、应急抢修、志愿服务等方面当先锋、作表率。开展“党建+安全”专项行动，深入推进“党员身边无违章”，党员带头对关键设备、重点设施开展全面检查，持续加强对易受潮湿、雷击影响以及低洼地段设备的特殊巡视，消除隐患135处。积极应对洪峰过境，动态设置“九横九纵”党员责任区示范岗76个，21支应急抢修队伍共587人、7支党员突击队24小时待命，2辆500kVA应急电源车部署到位，77类1.1万件防汛装备及物资储备充足。基层党组织聚焦汛期农忙生产，走访用户5000余户，整治涉农隐患594项。共产党员服务队广泛开展“电力先锋守护五大五小专项行动”，为客户解决用电难题200余项，开展志愿服务活动42次。(田明昕 王硕)

**遗失声明**  
四平铁东区印双功名阁过桥米线店(92220303MA15522A02)将税控盘丢失(税控设备编号661733995744)，声明作废。  
●马喜华将医师资格证

### 长春市宽城区华侨城小区房屋信息及相关权利人登记公示

为了办理产权，对华侨城小区房屋所有权人登记信息进行公示，对公示信息有异议的请于30日内拨打电话0431-82689553。  
A2-106 杨恒铎及相关权利人A6-201 杨恒刚及相关权利人A9-102 孙立伙。

宽城区兴业街道宏波社区  
2024年8月7日

**公告**  
迈格纳磁动力股份有限公司(统一社会信用代码:91210300596090472Y)现查看您全资子公司 长春吉磁磁材料产业发展有限公司(统一社会信用代码:91220100MABTCTNM4G)2024年2月14日显示注销,现需就该公司与我司签署的《吉林(长春)零碳磁材料产业园项目合作租赁协议》是否继续履行问题进行探讨,请尽快与我司联系。联系人:安主任 联系电话:13894832233  
长春国浩无人车产业发展有限公司  
2024年8月8日

**债权债务清算公告**  
吉林省蒙古语文学会拟办理注销登记,请相关债权人45日内持证明材料到本单位清算组申报债权,逾期不处理的,按相关法律处理。  
联系人:马力吉木仁 联系电话:15804386896 联系地址:吉林省松原职业学院。特此公告。  
吉林省蒙古语文学会  
2024年8月6日

**公告**  
尊敬的各位客户:  
经国家金融监督管理总局吉林监管局批准,吉林银行股份有限公司榆树榆西大街支行由榆树市三盛路895号迁至榆树市榆西大街1771号,给您带来的不便敬请谅解。  
特此公告  
吉林银行股份有限公司榆树榆西大街支行  
2024年8月7日

**公告**  
尊敬的各位客户:  
经国家金融监督管理总局吉林监管局批准,吉林银行股份有限公司榆树榆西大街支行更名为吉林银行股份有限公司榆树榆西大街支行,简称吉林银行榆树榆西大街支行。  
特此公告  
吉林银行股份有限公司榆树榆西大街支行  
2024年8月7日

**公告**  
(买方)孙继伟  
您将坐落在宽城区七委的房屋,产权证号011334号,面积34.5平方米出售。因房屋安置过户此房主找不到您,望您看到此公告,速于(买方)陈曦 联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理过户。  
公告人:白山市江源区不动产登记中心  
2024年8月7日

## 7月末我国外汇储备规模为32564亿美元

新华社北京8月7日电(记者张千千 刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2024年7月末,我国外汇储备规模为32564亿美元,较6月末上升340亿美元,升幅为1.06%。

国家外汇局相关负责人表示,2024年7月,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。我国经济运行总体平稳、稳中有进,延续回升向好态势,有利于外汇储备规模继续保持基本稳定。

## 尼泊尔一直升机坠毁致4名中国人遇难

新华社加德满都8月7日电(记者易爱军)尼泊尔王朝航空公司一架直升机7日下午坠毁。中国驻尼泊尔大使馆证实,机上4名中国乘客遇难。

尼泊尔民航局发表声明说,这架直升机起飞3分钟后与加德满都指挥塔失去联系。

尼泊尔警方发言人卡尔基告诉新华社记者,直升机飞行员也已遇难,共找到5具遗体。

## 尼日尔宣布与乌克兰断交

新华社阿比让8月6日电 尼亚美消息:尼日尔军政府发言人阿马杜·阿卜杜拉曼6日发表声明说,尼日尔立即断绝与乌克兰的外交关系。

阿卜杜拉曼在声明中谴责乌克兰对“恐怖组织”的支持,并希望联合国安理会向乌克兰的“侵略行为”做出裁决。马里过渡政府4日发布公报说,乌日前承认参与了武装恐怖团体发动的袭击,导致马里部队出现人员伤亡和财产损失。今年7月,尼日尔、马里、布基纳法索宣布成立“萨赫勒国家邦联”。

## 多个欧洲国家要求公民尽快离开黎巴嫩

新华社布鲁塞尔8月6日电 综合新华社驻欧洲地区记者报道:鉴于黎巴嫩与以色列边境冲突持续升级、黎巴嫩安全形势严峻复杂,多个欧洲国家近日要求本国公民尽快离开黎巴嫩,部分国家正考虑撤侨的可行性。多家欧洲航空公司取消了往返黎巴嫩的航班。

目前有逾2万名法国人在黎巴嫩,法国外交部4日要求本国公民离开黎巴嫩。法国外交部发言人说,目前仍有从黎巴嫩直飞法国的商业航班,在黎巴嫩的法国人应尽快撤离。

德国外交部发言人近日紧急呼吁所有本国公民尽快离开黎巴嫩,德国联邦国防军已准备好在必要时撤侨。据德国外交部统计,目前在黎德国人大约有2000人。

多个北欧国家也发布旅行警告。挪威外交大臣艾德5日晚发表声明,敦促所有在黎挪威公民立即离开该国。他说:“黎巴嫩的安全形势严重,并可能迅速恶化。离开黎巴嫩的机会可能在短时间内消失。”瑞典政府宣布将暂时关闭驻黎使馆,并将使馆人员转移到塞浦路斯。芬兰外交部也警告在黎芬兰人尽快离开。

多个欧洲国家先后发布“旅行禁令”。波兰外交部建议本国公民近期避免前往黎巴嫩、以色列和伊朗。瑞士、荷兰、克罗地亚、捷克、斯洛文尼亚、罗马尼亚、拉脱维亚等国也纷纷呼吁本国公民尽快撤离黎巴嫩等地。

此外,多个欧洲航空公司宣布取消往返贝鲁特等地的航班。法国航空公司和波兰航空公司先后宣布,暂时取消往返贝鲁特的航班。罗马尼亚航空公司宣布取消本国与以色列特拉维夫、约旦首都安曼和贝鲁特之间的航班。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,黎巴嫩真主党不时向以色列北部及以色列控制的戈兰高地发动袭击,以军则空袭和炮击黎南部目标进行报复。以色列军方今年6月18日在声明中说,为应对以黎边境紧张局势,对黎巴嫩发动进攻的作战计划已获批准。7月30日,以色列空袭贝鲁特南郊真主党一处目标,造成黎巴嫩真主党高级军事指挥官阿德·舒库尔身亡。黎真主党领导人纳斯鲁拉8月6日说,将对以色列的暗杀进行“强有力的报复”。

## 黎巴嫩真主党称：将对以暗杀行为进行“强有力的报复”

新华社贝鲁特8月6日电(记者谢昊)黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉6日表示,将对以色列暗杀真主党高级军事指挥官阿德·舒库尔的“行为进行‘强有力的报复’”。

据黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台报道,纳斯鲁拉当天在纪念舒库尔的活动中发表电视讲话说,对暗杀舒库尔行为进行报复“不可避免地即将到来”,它将是“有影响力 and 强有力的”。报复行动可以与伊朗和也门的其他抵抗力量合作,也可以单独进行。他在讲话中还威胁袭击以色列北部的工厂。

7月30日,以色列空袭黎首都贝鲁特南郊真主党一处目标,造成舒库尔和5名平民死亡,另有74人受伤。8月1日,纳斯鲁拉在舒库尔的葬礼上誓言进行报复。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,黎巴嫩真主党不时向以色列北部及以色列控制的戈兰高地发动袭击,以军则空袭和炮击黎南部目标进行报复。双方在黎以边境的冲突持续至今,黎南部和以北部边境地区的大量居民已撤离。

## 辛瓦尔被选为哈马斯政治局领导人

新华社加沙8月6日电(记者黄译民)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)6日发表声明说,叶海亚·辛瓦尔接替日前遭暗杀身亡的伊斯梅尔·哈尼亚,成为哈马斯政治局领导人。

现年61岁的辛瓦尔是哈马斯下设安全机构的主要创始人,2017年起成为哈马斯在加沙地带的领导人,被以色列列为去年10月7日哈马斯对以色列发动袭击的主谋之一。辛瓦尔1988年因涉嫌杀害两名以色列士兵被以方定罪,被关押20多年。2011年,辛瓦尔作为以色列和哈马斯换囚协议中的一员获释。

哈马斯7月31日证实,哈马斯政治局领导人哈尼亚当天凌晨在其位于伊朗首都德黑兰的住所内遭以色列空袭身亡。